# 卢沟桥新传:三代传承 守护历史

站在卢沟桥上,时间是静止的。标志性的十一孔连拱、501尊石狮子、清晰可见的弹痕,与100年前没有区别。但时间又是悲悯的,叩问不能忘却的烽火岁月,一个73年来站在卢沟桥上义务宣讲抗战故事的老人,却永远地不在了。

他,就是"时代楷模"郑福来。 2024年7月2日,郑福来与世长辞,享 年93岁。

如今,他的孙女郑然接过了爷爷 义务讲解的"接力棒"。从一个人的坚 守到三代人的传承,以郑然为代表的 新一代"守桥人"已经走上了桥头,在 卢沟桥畔将红色的信仰继续传递,让 历史的回响久久不息。

#### "只要我还能动, 就一直要讲下去"

郑福来被称为卢沟桥抗战史的 "活化石"。他生在卢沟桥、长在卢沟 桥,人生命运与卢沟桥紧密相连。

1937年7月7日,"卢沟桥事变" 爆发。只有6岁的郑福来跟着母亲连夜逃难。一路上,他看到了日本侵略者的累累罪行,也见证了无数抗日军民的浴血奋战。回忆起当时的情景,郑福来总忍不住掉眼泪。苦难屈辱的童年,也在他的心中埋下了抗争的种子。

1949年3月,郑福来参加革命工作。同年10月,18岁的他以卢沟桥镇政府民政委员、治安委员的身份,参加了开国大典。1952年,21岁的他成为一名光荣的共产党员。同年,郑福来成为卢沟桥镇第一届经过选举上任的镇长,上任后的首要任务就是组织修复卢沟桥和宛平城。也就是从那时起,郑福来便开始了义务讲解之路。

责任编辑:谢麒 美编:于妍 校对:赵宇航

在郑然的记忆里,爷爷总是戴着那顶旧草帽,不惧风吹日晒在桥上讲解。有时候,他独自一人上桥散步,听到游客提问,便会主动上前解答。后来知道他的人多了,很多游客慕名而来专程请他讲述卢沟桥的历史。每每讲到动情处,他往往情不自禁用力拍打栏杆,只为让更多人知晓那段艰苦卓绝的岁月。

在郑福来的义务讲解生涯中,他 接待了70多个国家和地区的外宾、华 人华侨,数以万计的群众及部队官兵。

2024年4月8日,郑福来的身影最后一次定格在卢沟桥上。郑然回忆,那时的他,身体已经大不如从前,上桥需要别人的搀扶。家里人看着心疼,劝他:"年龄大了,身体不好了,咱不要上桥讲了。"那一声声来自他人的关心,他婉拒得很坚决:"不行,只要我还能动,就要一直讲下去。"

#### "这段历史不能被忘记, 一定要被铭记"

至今,郑然依稀记得爷爷去世时的场景。

"爷爷离开我们的时候,在病床前和我父亲讲,一定要把他一直坚守在这里的这件事情继续做下去,让当代的年轻人知道这段历史。这段历史不能被忘记,一定要被铭记。"爷爷临终前最质朴的嘱托和期盼,像老树根深处渗出的最后一滴养分,给予郑然内心无法言说的震撼和激励,"以前,我对这件事的理解是家风的传承,学着爷爷的样子把这件事延续下来,现在,我更能真切地感受到信念的伟力。"

今年7月,中青报·中青网记者初次见到郑然,她坐在书桌前向我们展示郑福来生前留下的一摞摞读书笔记。"爷爷终身热爱学习,每天早中晚都要学习。"郑然回忆,爷爷生前常指着读书笔记嘱咐自己,"咱们得活到老、学到老,才能把历史讲清楚,这是咱共产党人的责任!"

郑福来的笔记多是随手写下来的,有的被记录在泛黄的信笺上,时间的浸润使得纸张变得薄脆,让人翻看时不禁小心翼翼。在郑福来的家中,抽屉里、铁盒里还存留着大量的抗战历史笔记、珍贵勋章及学习材料。爷

爷去世后,为了更好地把这段历史讲好,郑然利用节假日开始研究爷爷留下的珍贵笔记,并重新捋词。

郑福来曾在笔记中写道:"七十年 过去了,回忆过去,老一辈人们讲讲过 去的历史,对青少年成长很有意义,就 是对成年人也有很大好处……"

遂了爷爷的心愿,如今,郑然走进 机关、校园、企业、社区等地宣讲卢沟 桥的抗战故事。这位"90"后坦言:"讲 的次数越多,越能理解爷爷的用意。"

#### "我要在桥上再讲70年"

5月29日,郑然作为丰台区"凡人善举"宣讲团成员走进北京市第十二中学。宣讲结束后,她接到一位家长打来的电话,"这位家长的孩子当时在现场听了我的演讲,他对卢沟桥的历史很感兴趣,特别想找我再继续聊一聊,以后希望自己能做一个课件把这段历史讲给身边的朋友们听。"

一股暖意涌上心头。"我终于能体 会到爷爷的热爱、坚持、奉献从何而 来。"提到此事,郑然的眼中依旧闪烁 着喜悦的神采。

慢慢地,郑然也延续了爷爷的习惯,爱上桥散步。她的孩子们时常问她:"妈妈,你为什么总是加班?你工作那么忙吗?"郑然抚摸着她们的小脑袋回答:"妈妈在做志愿者,就像太爷爷一

样,让更多的人了解卢沟桥的历史。"

郑然还讲述了一件小事。"今年学校的升旗仪式上,广播里讲述爷爷的事迹,'有个老人叫郑福来,家住卢沟桥西,70余年坚守宣讲,但他去年离开了我们',我们家孩子一听到这,在操场上自己偷偷地流眼泪……"和记者的对话中,郑然脸上的神情从欣慰的笑意到逐渐哽咽红了眼眶,她说:"是啊,爷爷教我,我教孩子,我想这就是传承的意义吧!"

卢沟桥上人影绰绰。在郑然心中,爷爷如同精神坐标伫立在这里,陪伴自己成长,也影响着更多年轻人。

在郑福来的感召下,近年来,宛平 街道越来越多的年轻人加入"宛然以 平"红色宣讲志愿服务队,他们在这片 红色热土上,利用业余时间,自发地开 展志愿讲解工作,让抗战精神在一次 次讲述中焕发新生,让红色基因融入 古城血脉。

作为丰台区宛平街道沸城社区工作者,郑然更是身负使命。"这段历史不能忘,也不敢忘。"8月25日,郑然在中国人民抗日战争纪念馆序厅里进行宣讲,将现场观众的思绪带回到1937年的卢沟桥。郑然说,观众为之动容的神情,更加坚定了她的决心,"我要在桥上再讲70年!" 文/刘尚君

原文刊载于《中国青年报》

#### (上接01版)

# 丰台精算"生态账"推动"绿水青山"变"金山银山"



"增水效"聚焦水域生态功能提升,围绕永定河、凉水河美丽河湖建设及河西水生态修复工程,打出"补水+清障+修复"组合拳。通过科学调度生态补水,保障河道基本生态用水;开展河道清障与淤泥清理,畅通水系循环;修复自然岸线、构建滨水植被带,提升水域调蓄能力与净化功能,让河流不仅"有水",更"有景""有生态",持续强化湿地生态服务价值。

#### 机制护航

#### 探索构建生态保护"长效保障网" 推动"绿水青山"转化为"金山银山"

值得一提的是,丰台区生态环境局建议探索构建生态保护的"长效保障网",通过机制创新破解生态保护与经济发展的平衡难题,为"绿水青山"向"金山银山"转化打通路径。

一方面,建议借鉴延庆、怀柔等区的先进经验,探索建立街镇间横向生态补偿机制,以街镇为单元明确生态保护责任与贡献,将补偿金额与生态价值贡献度直接挂钩;同时可配套财政转移支付倾斜与专项政策扶持,平衡河西、河东生态保护和经济发展差异,真正形成"谁保护谁受益、谁贡献谁获利"的鲜明导向。

另一方面,建议全区启动重点区域生态产品价值 (VEP)核算试点,借鉴门头沟生态小镇项目、平谷区生态银行模式,结合试点区域资源禀赋与发展定位,精准核算生态产品价值,探索符合本地特色的生态资源市场化转化路径,以点带面推动生态保护与经济发展协同推进。

"我们不光要把'绿树'种好,更要让'绿树'结出'金果',让生态保护和经济发展形成良性循环。"丰台区生态环境局相关负责人说。



### 535人次护航 231只鸟获救

# 丰台严打非法猎鸟 守护候鸟迁徙路

本报讯(通讯员 周新鹏)随着秋季候鸟迁徙季的到来,北京市迎来大量过境的候鸟。为打击非法猎捕与交易行为,保障候鸟迁徙安全,近期,丰台区园林绿化局联合市园林绿化局、市森林公安等多部门,集中开展了打击非法猎

捕、买卖野生鸟类专项执法行动。 此次专项行动自9月启动,执法 力量假日无休,针对自发鸟市周边等 重点区域开启"全天候"检查模式。据统计,在9月6日至10月8日期间,全区共开展鸟市清整行动25轮次,累计出动执法人员535人次,立案查处行政案件18起,成功救助野生鸟类231只,其中包括红隼、画眉等国家二级保护野生动物10只。

在执法过程中,执法人员还同步 开展普法工作,向现场群众宣讲野生 动物保护知识,有效劝离聚集人群, 既维护了法律权威,也保障了社会秩 序与交通顺畅。

据悉,下一步,丰台区园林绿 化局将持续对非法交易及猎捕行 为保持高压态势,通过加强巡护、 持续监测和广泛宣传,筑牢秋季候 鸟迁徙的安全屏障,守护首都的生 态和谐。

# 丰台桥南将实现"七轨覆盖"

本报讯(特约记者 曹政)丰台桥 南城中村改造项目腾退签约已完成 八成。在实现"拆除新建"提升居民 生活环境的同时,该区域还将依托 "站城一体化"开发模式构建高端商 务服务、科技创新服务、文化体验与 城市生活服务并重的特色功能体系。 据透露,未来这一区域将实现7条轨 道交通线路覆盖。

丰台桥南城中村改造项目地 处丰台区西南四环东西两侧,涉及 丰台街道、看丹街道、五里店街道 3个街道,拆迁改造范围达20.43万 平方米,拆迁腾退后规划总建筑面 积19.99万平方米,可惠及1500余户居民。

从方位上看,未来该项目的上市 地块位于丰台火车站南北两侧。按 照规划,项目将依托"站城一体化"开 发模式。距离丰台桥南项目不远,丰 台火车站站前城中村改造项目也已 经启动实施,将整体提升丰台火车站 周边区域。

值得一提的是,未来丰台桥南将实现7条轨道交通线路覆盖,除了已开通的地铁9号线、10号线、房山线和16号线外,还将有利用既有铁路改造的市郊铁路和地铁快线。

(上接01版)

# 允康科技在科创"共生花园"中 开启加速度

允康的解决方案,是将"健康驿站"植入企业内部——从便携随访包到集成式检测舱,如同为企业配置全天候健康管家。员工利用碎片化时间,10分钟内即可完成血压、血糖、动脉硬化等多项检测,数据实时上传云端。AI算法持续解析健康曲线,一旦员工健康指标出现异常,系统即刻发出提醒,提示相关风险。

依托物联网与AI融合,企业可俯瞰万人级健康图谱,并支持多维度联合查询,这为精准干预提供了可能:从优化食堂配餐到合理管控加班时长,前置化的健康管理不仅彰显企业责任,更将"未病"风险拦截在"去医院的路上",长远赋能企业发展动能。

#### 咫尺之迁 融入创新者的"共生花园"

地图上,允康新址距旧址仅500 米。为何执意搬迁?赵健道出自己 的理性考量:伴随企业成长,亟需展 示空间,而原址局促难设展厅。新 园区独栋首层,完整呈现了健康驿 站解决方案,"沉浸式体验远胜纸面

描述"。 更深层的原因,在于对产业集群效应的前瞻布局。在速度制胜的时代,时间即市场。该园区汇聚广告公司、装修公司等下游产业链伙伴。"健康驿站"所需的设计、装修服务,下楼即可开启商业洽谈,沟通成本锐减。园区内更聚集合仓智能硬件孵化器、北京知行同德信息科技有限公司等科创先锋,门牌即"创新方案的活体广告"。"合作无需远求,下楼即可碰撞",跨楼层的紧密协作将产品迭代周期压缩至极限。

值得一提的是二层露台。当传 统会议室令人局促时,允康团队偏爱 在露天茶座激荡思维。"清风佐茶,松 弛的灵感更易迸发。"这种非正式空 间的创造力,恰是"青创村"为创新企 业注入的隐形养分。

#### 青创沃土 助力"新质生产力"向上生长

自2016年创立,允康扎根丰台近十年。交通枢纽的便利是初始引力——距北京南站15分钟,通达北京大兴国际机场。真正留住企业的,是丰台持续优化的营商土壤。政务服务中心线下"一窗综办"线上"一网通办",化繁为简,允康员工亲历:几个窗口之间来回一趟,变更手续就办好了。这种效率哲学,与健康驿站"10分钟完成体检"的理念不谋而合——时间成本的极致压缩,即企业核心竞争力。

作为丰台"十号线科创走廊"的 关键节点,北京10号线"青创村"正 将政策红利转化为澎湃的创新势能。 不同领域的创业者在此聚集,思想碰 撞催生无限可能,或有一天,谷仓的 智能硬件将无缝嵌入允康的"健康驿 站",于"青创村"的试验田中孕育"新 物种"。"青创村"提供的远不止物理 空间,更是一个珍贵的"创新生态 位"。允康的健康管理方案因深度融 入企业场景而精准,亦因园区协作网 络而敏捷——当广告创意、智能硬件 研发与健康科技共处一园,创意落地 的周期被压缩至以天计算。

这种深度共生关系,正是"青创村"对"新质生产力"的生动诠释:企业在协作中汲取养分,在碰撞中迭代进化。当露台茶杯尚余温,一项颠覆行业的健康新方案,或已在电梯间的偶遇中悄然萌芽。在"青创村",创新从灵光乍现到开花结果的空间距离,有时仅是上下几层楼的高度。